

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Исихазм и духовная идентичность России

Безлюдная Мария Владимировна

Студент

Кубанский государственный университет, ФИСМО, Краснодар, Россия

E-mail: Shyamalati@yandex.ru

Каждый из нас стремится к счастью, но, по сути дела, мы даже не знаем, что такое настоящее счастье. Все только говорят о нем, однако в жизни счастливые люди встречаются крайне редко, ибо лишь очень немногие знают о том, что истинное счастье нужно искать не здесь, в мире, где все преходящее.

Истинное счастье человек может обрести лишь в Боге. Памятование о Боге и любовь к Нему наполняют душу верующего смирением, радостью и любовью. Ум такого человека умиротворен и полон благих намерений. Такой человек всегда заботится о счастье ближнего. Ведь помогая нуждающемуся, человек исполняет заповеди Господа Иисуса Христа.

Серафим Саровский сказал: «Стяжи дух мирен и вокруг тебя спасутся тысячи». Сразу возникает важный вопрос, а что значит стяжать дух и как это сделать? Толковый словарь живого великорусского языка трактует слово «стяжать», как приобретать и добывать. Очевидно, что словарное объяснение не проясняет суть этого высказывания. Понимание этого высказывания мы находим в практике исихазма.

ИСИХАЗМ (от греч. hesychia – покой, - безмолвие, отрешенность) - целокупное учение-действие, направленное на стяжание Святого Духа и обожение души и тела. Высочайшей целью исихазма является преображение и обожение всего человека по образу воскресшего Иисуса Христа.

Теперь ясно почему «стяжать», объясняется как «приобретать». Приобретать образ Божий, образ Богочеловека - Иисуса Христа.

Россия всегда была страной крепкого духа и веры. Расцвет культуры в России приходился на XIV-XV века. Именно в это время на Соборе 1351 года, официальной доктриной православия был принят исихазм.

XIII век оказался временем поражения и Византии и Руси, одной — крестоносцами, другой — татаро-монголами, XIV век был в Восточной Европе веком борьбы за становление. Удача в этой борьбе выпадала и на сторону литовцев, и татар, и болгар, и сербов, но настоящего успеха добились лишь турки-османы и великорусы, что показал следующий, XV век, когда Москва объединила всю Великую Русь и сбросила татарское ярмо, а турки перенесли свою столицу в царь городов, в Константинополь.

Византия как государство исчезла в империи турок, но за XIV век она успела в исихастском движении возродиться как церковная культура, объединяющая греков, сербов, болгар, румын, грузин, русских. Турки, таким образом, стали наследниками ее «недвижимости», а эти народы получили «движимую», духовную часть ее наследства.(Прохоров Г.М. Исихазм и общественная мысль в Восточной Европе в XIV в. 1991. Стр.87)

Исихазм на востоке возникает именно во время эпохи Возрождения на Западе. Поэтому, мы можем сказать, что он является духовным возрождением Православия.

Конференция «Ломоносов 2012»

Основоположниками исихазма считают св. Григория Синаиту и св. Григория Паламу.

Согласно исихастскому учению Бог не познаем рассудком, но сам человек после специальной глубоко личной подготовки души и тела (в процессе овладения специальным навыком молитвы и в результате определенного образа жизни) может увидеть божественный свет, как это удалось трем ученикам Иисуса на горе Фавор. Такое постижение Бога, разумно-мистическое созерцание истины, воплощенной в конкретное несказанное видение, гораздо ближе к знанию, чем любое формально-рассудочное, абстрактное «объяснение».

Наряду с эстетическим восприятием Бога как неземного сияния и несказанной красоты, исихазм обещал верующему духовное и физическое совершенство. В результате полного "обожения" душа человека (и он сам) соединяется с божественными энергиями, которые являются одним из божественных проявлений и пронизывают весь мир, не совпадая с ним.

Учение об энергии развивалось, главным образом, в рамках православной аскетической традиции исихазма. Имея истоки в раннехристианском монашестве Отцов-пустынников Коптского Египта и Палестины IV-V вв., исихазм постепенно развился в высокоорганизованную школу духовной практики, создавшую собственный метод само-преобразования человека, направляющегося к его соединению с Богом. Последнее мыслилось как «обожение человека», или же одухотворение всего человеческого существа в его энергиях в горизонт Божественного бытия. Уточнение «в его энергиях» здесь существенно: исихастская практика преобразует и претворяет множество всех энергий человека, не затрагивая его сущность или субстанцию, и специальный «Паламитский догмат» 1351 г. устанавливает, что соединение с Богом возможно лишь как соединение человеческих и Божественных энергий, но не как соединение человеческой и Божественной сущности. Это соединение или же онтологическое одухотворение человека рассматривается как недостижимое посредством собственной энергии человека и осуществляющее лишь действием Божественной энергии или благодати. Встреча и соработничество человеческих и Божественных энергий, есть решающая предпосылка достижения цели христианской жизни.

Существеннейшей чертой построенного Григорием Паламой философского базиса, которая затем специально была закреплена в православной доктрине, было понятие энергии — «божественной энергии», которая пронизывает и животворит весь земной мир. Эта энергия является как бы посредствующим звеном между внemирной божественной сущностью и миром, людьми. Бог, писал Палама в своем исповедании веры, «обнаруживается не по сущности, ибо никто никогда Божью природу не видел и не раскрыл, но по силе, благодати и энергии, которая является общей отцу, сыну и духу (Хоружий С.С. Синергия как универсальная парадигма: ведущие предметные сферы, дискурсивные связи, эвристические ресурсы. Ареал богословия; Берлин, июнь 2011 г. Стр. 2)

Божественная энергия - это, согласно Григорию Паламе, «сам невидимый образ божественной красоты, который боготворит человека и удостаивает личного общения с Богом, само вечное и бесконечное царство Божие, сам превосходящий ум и недосягаемый свет, свет небесный, бесконечный, вневременной, вечный, свет, излучающий бессмертие, свет обоживающий тех, кто его созерцает» (http://www.lovi5.ru/history_of_russia/1/SII)

Движение исихазма, расцвевшее в Византии в это же время и в аналогичных условиях, было подхвачено и на Руси. Если Иоанн Лествичник восхождение к Богу связывал с внешними условиями человеческой жизни, то исихазм учил овладению внутренними психическими и (через них) физиологическими механизмами. Относительно внешнего мира рецепт исихазма прост - молчание.

Преп. Сергий Радонежский, "божественные сладости безмолвия, вкусив подчинил его влиянию новое религиозное сознание. Из Троице-Сергиевой лавры вышли и Андрей Рублев, с его безмолвной беседой ипостасей Божественного существа (Троицей), и наиболее яркий представитель нового литературного стиля Епифаний Премудрый.

В исихазме русская народная религиозность нашла приемлемый вариант христианского мировоззрения. Народное сознание было не способно принять иерархию как нечто данное свыше. В достижении определенного общественного положения русич видел проявление личных способностей, доблести и трудолюбия. Духовно совладать с собой - на это и был направлен исихазм.

Со временем, Россия претерпевала ряд реформ, которые **исказили смысл истинно исихастского православия.**

Отметим некоторые исторические вехи этих, трагических по своим последствиям, «преобразований».

1. Теория «Москва - третий Рим» имела ярко выраженный ветхозаветно-messианский характер и была чужда христианству. Учение о Третьем Риме усиливает контакты с Западом, вследствие которых через греков на Русь проникают грекокатолические настроения.

2. Победа иосифлян над нестяжателями. Нестяжатели получили свое название потому, что его представители выступали против «стяжания» церковью земель и другого имущества. Они категорически отрицали возможность умерщвления еретиков, ссылаясь на то, что "Бог хочет не смерти грешника, но его раскаяния" и потому долг Церкви - увещевать заблуждающихся.

Оппонентами нестяжателей в споре о ереси стали сторонники Иосифа Волоцкого – иосифляне, сторонники экономически и политически «сильной Церкви». Они настаивали на крутых мерах по искоренению ереси вплоть до применения западноевропейского опыта аутодафе - сожжения на костре.

3. Церковная реформа патриарха Никона, предпринятая в 1650-х – 1660-х годах. Главное преобразование – это широкомасштабная «книжная справа», выразившаяся в редактировании текстов Священного Писания и богослужебных книг, которая привела к изменениям даже в формулировках Символа Веры.

4. Ряд реформ проводимых Петром I. Ликвидация Патриаршества, политической и экономической независимости Церкви, масштабный захват земель и собственности церкви, подчинение Церкви государственным чиновникам, страшные смерти старообрядцев. Зачастую наивное и внешнее подражание Западу.

5. Контрреформы Александра III . Все мероприятия, проводимые в противовес предыдущим реформам, обладали одной общей ярко выраженной чертой. Государство, построенное по принципу пирамиды, вершиной которой является императорский трон, стремилось ничего не оставлять вне своего контроля. Отсюда и всегдашнее стремление властей повсюду иметь за всем следящего и всем руководящего «государева чиновника – будь то губернатор, земский начальник, цензор или попечитель учебного округа. Это

Конференция «Ломоносов 2012»

стало итогом развития российской самодержавной государственности, достигшей при Александре III своей вершины.

Такая пагубная клерикальная практика серьезно нарушала независимость церковно-приходской жизни, подрывала авторитет церкви и государства, нарушила право духовной свободы как основополагающего начала христианства. Получалось, что для достижения христианских государственных целей государство и церковь использовали явно не христианские методы. «Объятия» самодержавного государства становились для Русской православной церкви все более удушающими.

Подрыв духовного авторитета Русской Православной Церкви стал одной из главных причин поражения России в Первой мировой войне и духовной предпосылкой победы Октябрьской революции 1917 г.

Все преобразования страны, в конечном итоге, **подменили истинное понимание христианской веры и самой сущности религиозной жизни**. Вера сохранила обрядовую сторону, но потеряла глубинную, исихию. Люди перестали искать связь с Богом, мы стали искать связь со внешней стороной материального мира.

В итоге все это привело к Революции 1917 года и убийству Царской семьи.

Больше полувека страна жила без веры в Бога, разрушила «Церковь Господню». Все это произошло из-за подмены ценностей в обществе.

Исихазм, или «разумное делание», «разумная молитва», способен восстановить в обществе утраченные звенья, любовь к ближнему и к Богу, ведь только имеющий в сердце любовь может бескорыстно помочь.

Иоанн Кронштадтский писал, что Любовь - великая сила: она и немощного делает сильным, и малого - великим, и незначительного - достопочтенным, и прежде знаемым и любезным. Таково свойство любви чистой, евангельской.

В наши дни, когда вера в Бога утрачивается и на смену приходит новая атеистическая культура, в сердцах людей нужно возвращать ростки преданного служения Богу. Возрождение исихазма для России, может стать возрождением сильной, верующей страны.

Россия – удивительная страна. Страна, где уживается большое количество народов и народностей. У всех есть свое национальное самосознание, культура, язык и вера. Россия милостиво дает приют всем нам.

Так и Бог, Он дает приют всем, кто приходит к Нему. Господь благословил Россию, теперь мы должны принять эту милость и сделать нашу страну истинно верующей и Боголюбивой. Исихазм для России может стать Эпохой Возрождения подлинной веры, вторым духовным Крещением.

Литература

1. Прохоров Г.М. Исихазм и общественная мысль в Восточной Европе в XIV в. 1991. Стр.87
2. Хоружий С.С. Синергия как универсальная парадигма: ведущие предметные сферы, дискурсивные связи, эвристические ресурсы. Ареал богословия; Берлин, июнь 2011. Стр. 2
3. Прохоров Г.М. Послания Нила Сорского. 1993. Стр.127

Конференция «Ломоносов 2012»

4. Мейендорф И. ВИЗАНТИЯ И МОСКОВСКАЯ РУСЬ. Очерк по истории церковных и культурных связей в XIV веке. 1990. гл.5.
5. Палама Г. Триады в защиту священноизбранных. 1995 ч.1 триады 2.